

BARS-HONT

KÖZMŰVELŐDÉSI, TÁRSADALMI- ÉS POLITIKAI HETILAP

Előfizetési árak: Egészévre 10.—
félre 5.—, negyedévre 2.50 pengő
Egyes szám ára: 20 fillér

Megjelenik minden vasárnap reggel
FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. KERSÉK JÁNOS
FELELŐS KIADÓ: BARTHA PÁL

Szerkesztőség és kiadóhivatal Léva.
Telefon 98.
Kéziratokat nem őrzünk meg.

Könyvnapok a falvakban

Dr. HENCZ AURÉL

A történelem hatalmas zajjal dübörög felettünk, népek sorsát évszázadokra eldöntő harci zaj fülünkbe zug, harcok, küzdelmek színhelye lett a hatalmas égboltozat is... A természetben most minden a megújulást, az áldást fakasztó tavaszt hirdeti, a természet csodája dacol minden nehézséggel... s a virágillattól terhes éjszakát szürén zugása törli meg...
A békés szántó-velő feje felett a kék égen a derűt és dalt fakasztó pacsirta mellett megjelenik a halált és pusztulást hozó gépmadar is...

Mennyi ellentét... Élet és halál, teremés és pusztítás, áldás és átok, békés munka és küzdelmes harc. „Az élet célja a küzdés” fenséges madáchi elvét most de sokszor érezzük.

A nagy küzdelmek mögött, a harcok közepette szerte az országban békés alkotó munka folyik. Tudja mindenki, hogy a jövőért dolgozó, alkotó, munkás életnek egy pillanatig sem szabad megállni. Fokozott erővel folyik itt a Garam mentén is a munka nemcsak gazdasági vonatkozásban, hanem kulturális téren is. Tudja és éri e vármegye minden jövőt is néző vezetője és munkása, hogy a mai időkben sem szabad késlekednünk ölbetett kézzel csodaváró semmittevésbe süppedni.

E vármegye a kulturális munkából a multban is derekasan kivette részét; népművelési téren is kezdeményező szerepet töltött be. A Garam és Ipoly mentén lezajló falunapok országos visszhangot kelteettek s az itteni eredmények alapján azok országosan kötelezővé tetteket. A vármegye népművelői most is megrendezik a falunapokat. Az ideai falunapoknak azonban különös jelentőséget ad azon körülmény, hogy azok összekapcsoltattak a falusi könyvnapokkal. Elindul új lelket formáló, magyar lelkületet építő útjára a magyar könyv.

Ne firtassuk most azt, kit terhel a felelősség, hogy a magyar falu népének csak most vesszük oda nagyobb számban s válogatva az igazi irodalmat jelentő magyar könyvet. A felelősségrevonással való pepecselés nem jeleni alkotást. Örüljünk most annak, hogy végre — a háború minden nehézsége ellenére — sikerül magyar könyvet kivinni a legkisebb faluba is. A falusi könyvnapokon ott fogjuk látni

a magyar irodalom régi és új munkáit, íróinknak, költőinknek, nagy nemzetnevelőinknek történelmet és sorsot formáló írásait.

Magyar könyv! Ha kiejtjük ezt a szót, egy évezred magyar élete jelenik meg előttünk. Egy nagy történelem: nem tragikus történelem, hanem fenséges események lánca. E szűkbe jutnak a végvárakban küzdő lantosok, kardot és lantot forgató harcosok, meg nem értett próféták, a szabadságharcok hősei... nagy korok íróinak hatalmas láncolata.

Az írók alkotásain túl mementőként megjelenik előttünk sok-sok magyar író élete is: insébben és nyomorban vergődő magyar írók, éhhalállal küzdő magyar költők, kitaszított vezérek. Itt azután vessük fel a felelősség kérdését! Kik voltak azok, akik nem támogatták saját fajtánkból kinőtt íróinkat? Kik voltak azok, akik mellől a nyomor nyelte el halhatatlan alkotóinkat? És itt álljunk meg egy pillanatra! Kétségtelen, hogy a bűnösök nemcsak közöttünk keresendők. De közöttünk is vannak nagy számban. A ponyvák és egyéb selejtes könyvek hihetetlen terjedéséért nemcsak a kiadók, terjesztők, de az olvasók is felelősek. Igen, nagyon sokan felelősek azért, hogy miközben itten selejtes ponyvákban névtelenek százai gazdagodtak meg, a magyar írók nyomortanyákon pusztultak el. A felelősség felvetése és megállapítása után le is kell vonni a tanulságot: mulasztásaink jövőt kell tenni.

Itt azonban nemcsak arról van szó, hogy támogatásunkkal egy kis darab kenyeret adunk íróinknak. Ennél sokkal többről. Arról, hogy könyveik olvasása által saját lelkünket nemesítjük, csiszoljuk. Életszemléletünket nemesébé, magyarabbá tesszük, magyar öntudatunkat fokozzuk, falunk szűk látóhatárán felülemelkedve magasabbra szállunk, ahonnan jobban észrevesszük, hogy az élet nem a faluban kezdődik és végződik, ahonnan látjuk, hogy a magyar életnek mennyi megoldásra váró kérdése van, melyet nélkülünk s a mi jobbátevésünk nélkül nagyon nehéz megoldani, ahonnan észrevesszük, hogy a magyar életnek mi is milyen súlyos tényezői vagyunk, de csak akkor, ha becsületesen élünk és dolgozunk. Szóval a mult és jelen magyar

íróin keresztül kell művelt tudatos, fajtánk sorsát átérző, jövőnkben rendületlenül hívó, áldozatos magyarrá válni.

Nem vagyunk nagy nemzet, de kicsiny nemzet sem. Ha íróinkon keresztül itéljük meg magunkat, akkor a nagy nemzetekhez sorakozunk fel. Ezt külföldön sokan elismerik, csak mi nem akarjuk ezt tudatosan vallani.

Miközben hatalmas bombák sok-sok magyar otthon, családi tűzhelyet pusztítanak el s ezek válnak máról holnapra hajléktalanokká, miközben az apa, testvér, fiú és hitves életét a hazának átadva kidől mellőlünk, miközben súlyos megpróbáltatásokat élünk át a Mindenható rendeltetéséből, igen, mindezek között tisztulási folyamat indult meg bennünk. Kezdünk magyarul érezni, magyarul gondolkodni, kezdjük érezni, hogy mindnyájunknak be kell folyni a magyar élet irányításába s kezdjük érezni, hogy ez nem jog, de elsősorban felelősséggel járó kötelesség. Kezdjük látni, kezdjük a gögünket öntudattal felcserélni. Igen, kezdünk megújulni.

Egykor ezt írta Petőfi Arany Jánosnak: Ha a nép uralkodni fog a költészetben, közel áll ahhoz, hogy a politikában is uralkodjék.

Garam- és ipolymenti magyar testvéreink, ezekre gondolatok ti is. Amikor talán külsőleg szegényes, de magyar könyveink megjelennek falvaitokban. Jó szívvvel adjuk kezetekbe, jó szívvvel fogadjátok ti is. Jó lélekkel, büszke öntudattal olvassátok, merítsetek belőle hitet, erőt, csiszoljátok vele lelketeket.

Adja a Mindenható, hogy a falusi könyvnapokkal is egy lépéssel közelebb menjünk végső céljaink felé: ebben az országban mennél több művelt és képzett, fajtánk minden megnyilatkozását ismerő, öntudatos, közös testvérségben élő, közösen érző, elhivatottságunkban rendületlenül hívó magyar legyen.

Ősi magyar földön, új magyar élet!

Szászadunkat a népkutatás századának szokták nevezni. Az elnevezés találat és jogos is, mert hisz még soha nem foglalkoztak a népet ériató problémákkal, sorskérdésekkel oly lázas tevékenységgel, mint manapság.

Falkutatónk, legyenek azok akár kedvtelők, akár hivatasosak, egyöntetűen azt hangsúlyozták, hogy felelősségünk leghis-

Segítséget a légitámadás áldozatainak!

tosabb bázisa a népi hagyományokban és szokásokban gyökerező népi kultúra.

Nem vitálandó a céloom, de szomorú sajnálattal állapítom meg, hogy népművészeink épen a legutóbbi időben mennek leginkább veszendőbe! Ez a megállapítás lehet úgygye sötét, de úgy vélem, hogy azok a nagygyobotrásias jelenetek, amelyek országsszerinte halmozak a lapsot, nem annyira az életnek, mint inkább a sajnápi szorakozásnak kérszín-k. Tudom, sokan merészen tartják kijelentésemet, de a valóságsemlelék, amely nálunk sokakkal hiányos, ha jelenleg nem is, de később, amennyiben életfelfogásuk örendetesen meg nem változik, igazolni fog!

Népi szokások felújításának és hagyományok körtésének legderekasabb hívei a fiatalság körében találhatók. Belsőnk mondhatjuk, hogy fiatalságunk az új magyar kultúra veséhröcsé. És bár tudom, hogy a fiatalság erő, a friss lendület és a mindent elsőprő akaratérő nagyon értékes győzelmek kiváltást szokta előhozni, mégis féltém népünk bátor harcossá, mert attól tartok, hogy a nemzeti haladás kerékkördő önké érdekeit előtérbe helyezésével, különösen most a haborus visszaszállás tömke egében, megfertőzik ifjúságunk munkakedvét és inkább ha majd időzotot mindenkinék, csak a nemzetnek nem!

E engedhetetlenül szükséges hát, hogy fiatalságunkat a népi kultúra létrehozásában mindenki a töle tehető legnagyobb megértéssel, jóakarattal és igykezettel, valamint saját életének példaadásával támogassa, segítse.

A mai korszellemet, a nemzeti irányu fejlődést tegadhatalanul a fiatalság viszai fölfele a fejlődés nehéz látráján s ha ebben a munkájában az idősebbekben nem találunk támogatásra, példaadásra vezetőkre, akkor kibáradulása nemcsak egy harcos generáció pusztusát, hanem az öszmagyarság szomorú alkonyát eredményezheti.

De hát miben áll ez a támogatás?

Talán abban, hogy a fiatal népi, bátran mondhatjuk, nemzeti mozgalmat egyesek ki sajtatják s ebbe a kezdet-kezdeten felekezeti, urpárszati, vagy egyéb vitákat szőnek? Ez nem támogatás! Ez testvárharc, amivel épen az új alspokra helyezkedő nemzetindulási néz szembe a legderekasabbant!

Szerény elgondolásom szerint támogatásunk első és legfontosabb feladata etávoítási a magyar közéletből mindazt, ami magyar és magyar között a társadalmi választásokat továbbépitésné, mert ennek elmulasztása az osztálygyűlöletet csak növelné. Az osztálygyűlölet mulathat egy emelkedő és egy eső tendenciát, ami azt jelenti, hogy kifundhat eluról és kifundhat felürő. Helytelen lenne hát az egyik irányt a másik rovására növelni, miért is ezan a téren a kölcsönös nemzettestvéri szeretősséget kell szem előlt tartania minden jószón, hazáját és népét szerető magyarnak.

Nem lehet a státnál levő nemzeti mozgalmat "U-sák és parasztok" diszidáló körutazási beszámolóikkal támogatni miként azt megtette a "Magyarország" egyik munkatársa, aki nemrég bejárta Nagycsény, Zseméler, Kúóvár stb. községeket és újságírói rövidéggel, minden feltevéssel néki kijelentette, hogy p. Nagycsényben a tanítósság nem támogatja hősi vállalkozásaiban a község lakóit. Az ömbetűri isméteiten le-sujtoltak a tanítósságra s ugyanezkor egy feltevéstől valónás megvoldóta egész nevelési rendszerüket is. Nem vedekésre a szándékon de kérdem, lehetséges-e néhány prócs udvárátogatás után a tanító munkái ilyen p-helyesszay, könnyű fajalyu kijelentésekkel elintézni?

Eső pillanatra lényegtelennek látszik, hogy ki, miként vélekedik egy község tanítósságáról s így nem is foglalkoznék az ügyvel, ha nem tartanám szem előlt, hogy a csetélyiségek, mivel észrevétlenül nőhöz, sokszor árthatmasabbak, mint a kezdet-kezdeten igen komo yam mutatózó kiadóssók s

Ha nem tanítósságból lennék részletes utmutatást adnék a tanító munka értékelésére, de így csupán arra szorítkozom, hogy figyel-

meztessem a felelőtlen bírálátókat azon valóságra, hogy a magyar tanítósság minden egyes tagja, még a legelgudottabb faluban élő is, nem saájfartással és szürke újságróli beszámolóikkal veszi ki részét a nemzetépítésben, hanem a köznapi, u. n. apró munkák elvégzésével, amelyek nélkül a magyar élet ugart feltörni nem lehet!

A magyar tanítósság megértette a kor hívó szavát és söhajtoss helyett saját példaadásával igyekszik kiűteni a rábizot magyar ifjúság lelkeit magyar tartalommal és magyar szellemiséggel.

Hogy pedig népünk lelki és szellemi felemelkedtségük ellenére, szem tudnak érvényesülni az élet pályán, annak nem mi vagyunk az okai, hanem az a korszak, amelynek sirjánál a keserűség és fájdalom könnyei helyett örömkönnyséket hullatunk.

Nemzeti életünk hejnsáhszássá nem kérek jindékként mást, mint azt, hogy a tanítósság által vezetett magyar ifjúság, akkor se legyen kénytelen megvárni nevelőitől, ha belpő az életbe s felveszi annak irányítását. Lehessen a magyar nép mellett a tanítósság nemcsak a böcsőnél, hanem attól kezdve egészen a sirig, mindentűlt, ott is, ahol a magyar élet kormánydóját tartják, mégpedig a községi képviselőtestületekben, a varmegei bizottságokban, a képviselőházban és a felsőházban is!

Az elmondottak után bekapcsolódom kezdeti elgondolásomba, hogy a tanító munka fenti szellemben való értékelése után akarszálljak a népi tehetségeknek az önkormányzati testületekbe történő kinevezése mellett.

Az egyik, nemrég neműlt társadalmi és nemzetpolitikai folyóiratunk kérdést intézett a feltevésemhez, hogy mi az oka a magyar nép némely kulturális vonatkozásban való hiányosságának?

Nem akarok a feltett kérdésre válasszolni, csupán egy dolgot akarok vele kapcsolatban leszögezni. Népdők a gyakorlatban nem tapasztalja műveltségének elismerését, nem látja annak szükségességét s így annak ellenére, hogy megvannak művelődési lehetőségeinek öszkes fizikai és szellemi adottságai, öntudat hiányában, vagy esetleg egyéb okok miatt, cáltalannak tartja továbbképzését.

Példánsz hozom fel a KALOT és SZMKE népfőiskolákat, amelyeken igazán szép eredményeket érnek el mint az előadók, mind-pedig a hallgatók s mégis úgy látom, hogy azok nem bírnak elég népszerűséggel. Nem-pedig azért, mert a népfőiskolát végzett falónkörü hallgatók a községi élet irányításába, ha csak véltellendű nem előjárók, képviselőtestületi tagok, vagy gazdasági előjárók, nem szó hatnak bele s így egy bizonyos ideig tartó meddő küzdelem után kikaszódék elmulik a beleesnek az egyébként értékes egyének az édes semmittevese, vagy még rosszabb esetben a folytonos bíráltságba.

Az érvényesülés hiánya rossz példaként hat tőrvők társaira s lassan odajutunk, hogy a pilanatyilag ki nem elégtű tudás-szomj lelohad s azt felbrazszeni talán sem beandk, sem másokban nem is lehet.

Kérem tehát az illetékeseket, hogy addig, amíg nem késő, változtassanak a helytelen s az ország ujji pítésével kapcsolatban legten gondjuk arra, hogy népünk jelenlegi jóirányu haladási hajlama megtartassék, sőt fokozódjék!

A főbirókpolitika helyes végrehajtása, a kereskedelmi élet átállítása s így népünk gazdasági helyzetének feljavítása nem képezheli nemzeti fenmaradásunk egyedűi biztos alapját. Nem, mert aki nyitot a szemmel jár a nép köztűl, látja, hogy művelődés tekintetében, különösen falusi viszonylatban épen azok nem haladnak korszerű tempóval előre, akik a haladás materialis feltételeivel rendelkeznek. Természetesen kivétel ezen a téren is mutatkozik, de a tapasztalat szomorubbant igazolja azt, hogy a nagyobb anyagi erőpróbat kiállni tudó falusi népréteg a vagyonszásság szem előlt tartásával csupán a földes pászszerszének él, amia nem lehet csodálkosnunk, mert a leltűt világban ezek voltak az érvényesülés eszközei ezek adtak az embereknek társulást s ezek jogonitolták őket a vezetésre.

A ma államában az élet középpontjába a becsületes munka és a magasabb képzettség került. Aki ezeknek a tulajdonságoknak a birtokában áll az boldogul, aki nem, az lemarad! Népi politikánknek tehát az előbbieket kell figyelembe vennie s oda kell hatnia, akár a szavak jóakaratu, jámbor szelid-ségével, akár az ököli kemény csapásával, hogy a közéletben mindenki eszközt tartva színormértékűként, amikor veselőz, vagy munkatársak, munkaadók, vagy alkalmazotak kiválasztása terén döntenie kell.

Az élet ilyen irányu felfogása és berendezése kizárja annak lehetőségét, hogy más végányokon járjon a népuvelés, mint a nép életének a továbbvezetése akár kösiga-gatású, akár egyéb uton. De kizárja annak a lehetőségét is, hogy a sátonya futás alkalmával mindig a népkutatást gyökké felelőssé s divatos népkutatói szólamokkal megállapítsák, hogy az értelmiség fejt rosszul csinájik meg s nagy hiba van a nevelésben.

Világos tehát, hogy nem a nevelés ideje alatt történnek meg a hiányok, hanem azután s akkor is csak azért, mert a nevelők nem vehetnek részt, vagy legalább is eddig nem vehettek részt a nemzeti élet politikai értelemben vett irányításában.

Mint gyakorlati megoldási lehetőséget terjesztem hát elő, hogy egyrészt a nevelői elgondolásra, másrészt paraszti népkultúrális előhaladásának biztosítására az első esetben a tanítósság, a másodikban a népfőiskolákat s egyéb tanfolyamokat végzett, tehetséggel megadott, ruganyos lendűletű paraszt emberek kivessék a részüket egyelőre legelőbb a községi igazgatóságban.

Tudtommal Bars-Hont k. e. e. vm. területen az egyének közéleti szereplésének korlátozásával sok helyen megüresedtek a községi képviselőtestületi tagaságok, miért is az új kinevezéseknél — mert nálunk jelenleg az a jogi helyzet — az elmondottakat figyelembe kellene venni s a rátermetség alapján kellene dönteni.

Elgondolásom megvalósítása a jövő generáció munkakedvét növelné, akaraterejét edzőné s az az idegen szeszemermatolok követeles helyett még fokozottabb mértékben járulna a népi Magyarország felépítéséhez.

Ha ezt mindaján hisztűk és akarják, akkor a háttérben már láthatjuk az "Ői magyar földön, az új magyar életet!"

Nagycsény, 1914 éri április hó 30-án.

BALOGH JÁNOS.

A SZMKE és a Slovenská Liga

Igen érdekes kérdéssel foglalkozik a Feltevési legatfogóbb kulturális egyesületének, a S echenyi Magyar Kultur Egyesületnek lapja, a Magyar Vasárnep. A SZMKE és a nagyon sokat előlt ismert Slovenská Liga viszonyát, a két egyesület működési módszereinek különbözőségét tárgyalja a lap és sok olyan ideig tartó kérdésre rávigyít, amely nemzeti-ségi vonatkozásban idősebb, ma is a Slovenská Liga munkásságát sokan ismerjük és észrevettük is, a kisebbségi évek alatt: mindent elővdített, hogy a Csehszlovákiában élő magyar kisebbséget elmagyartalanítsa iskoláival, intézményivel, hatalmival, vagy ajándakozási formában.

A SZMKE most azt visegálja, hogy mennyiben különbözők munkásságaik módszere a Ligáé. Magyarvassai állapítjuk meg, hogy a nemzetiségi kérdésben ellentetes felogast vall a Ligával, akár iskoláügyi munkáról, akár telepítási kérdésről, vagy más hasonló problémáról van szó. A Liga a nemzetiségi terhodítás eszméjét írta sájjára, a SZMKE viszont az örök emberiség, igazságosság és egymáraszeretőség jegyében csak a maguk belső erőt akarja egyesíteni s erősbé tenni anélkül, hogy a szomszéd nemzetiségi területre pillantana át hasonló céból, iskoláügyi tekintetben is csak magyar

gyermeket támogat s nem jut eszébe, a Liga módján, iskolagyermeknek ajándékok, megvesztetések által vásárolni.

A telepítés kérdésében is az az éva, hogy csak azokban a szóránközségeken kell erőitenni a magyarságot, ahol eddig magyarok éltek, — ha gyengültek is — azaz, csak a régi hiányt kell pótolniuk de a mások sereglme nélkül. Társadalomnevelő munkánk során nem kerül például szinpadra olyan jelenet hogy, például magyar csendőrt átvásárolnak idegen nemzeti viseletbe öltöztetve szereplővel. Sajnos, ennek ellenkezőjét sokszor tapasztalhattuk a Liga részéről s ha a Ligában annakidején meg lett volna a jószándék, megértés, együttérzés, akkor a magyarság nem gondolna ma keserűséggel a St. Liga sokrétd és nagyon sok magyar bánatot okozó munkájára, — fejezi be a Magyar Vasárnap, higgadt, nyugodt, igazságos megatartásunk nemcsak a magunk jók fel fogott érdekét szolgálja, hanem a nemzeti-ségi igazságosság magasabbrándú követelményeinek is megfelele.

KÜLÖNFÉLÉK

Bombakárosultakért!

A Bars-Hont kiadóhivatala

eddig 13,551*25 pengőt gyűjtött.

E héten a következő adományokat kaptuk:

Hrasko Sándor vendéglős 100, ifj. Halász Károly 100, Fest Ernő 100, Mayer János 20, Ipartársulat 200 Csernák Gyula 100, Pischli Samu földbirtokos 100, Koncz Gyula ny. jegyző Nagykálna 20, Szilassy Aladar gyógyszerész 200, Szilassy Dezső 20, dr. Bogner Gyula főorvos 200, Mikus Margit 20, özv. Mikus Istvánné 10, Svaral Antal szabó 100, Pinter Géza szabó 100, Vanger Mihály fűszerkereskedő és élesztő elosztó 50, Anyi csemegekereskedés 200, Král Ernő 300, Köteles család Génye 10, Akossy Árpád 10, Renner Irma 10, Révész Ilona 5, Dénes Zoltán 100, Kovács Lajos vaskereskedő 100, Stugel Béla borkereskedő 100, Lévai áll. népiskola tanestülete 130, Bergida Sándor 50, Smogorovszky Árpád 20, Pekárik Vilmos 50, Kern Oszkár 250, Neufeld Schoeller Dobogó 1000, Koralevsky Rezső 50, Pokorny Árpád 50, Kern Aladar 10, N. N. 10, Oetichia László 200, ifj. Pindur József zsak- és ponyvakereskedő 100, Éder József fogtechnikus 50, Horváth Rezső 50, Tóth Miklós bor és sör nagykereskedő 100, Bartos Gréti és Kovacs Csoppl 20, Kiss István 5, Valentik Mihályné 10, Gunda Béla 20, Strba Miklós vendéglős 50, Weszely Sándor 100, Nagy Sándor vegyeskereskedő Gr.-Lők 10, Scholcz Rezső 10, Fizély Lenke 25, Fiu szivgára 15, Agárdy I. asszony Verebely 11 25, vitéz Parádi István 50, Kopra István 200, Mészáros Sándor cukrász 100, Beyer Ottó Nagykálma 50, Farkas Dénes 15, Nagy Árpád nyugal. tanító 20, Schubert Tódor 100 pengő.

Ehetti gyűjtésünk: 5206*25 pengő.

— AZ ÚJ FŐISPÁN ÁTVETTE HIVATALÁT. Dr. Kukorely György új főispánunk kedden átvette hivatalát. A hivatalok vezetői aznap bemutatkozó látogatást tettek nála. Dr. Kukorely György a magyar jobboldali régi harcosa. A Magyar Megújulás Pártja Nyitra-Pozsony vármegyei vezetője volt. Népszerűségére jellemző, hogy az oltani törvényszéki ségi bizottság a hivatalos szavazatok ellenére feloldhatni tegul költötte ki elnökségi dícsára, amire még nem volt példa Magyarországon. Személye garancia, hogy az új szellem érvényesülni fog vármegyénkben. Beiktatása május 9-én, kedden fél 12 órakor lesz.

— DR. KUKORELY GYÖRGY főispánt a vármegyeháza Juhász Ernő üdvözölte a Magyar Megújulás Pártja nevében. Főispánunk meglátogatta a párt helyiségét, ahol vidékről és Léváról társadalmi életűség nélkül sereglettek össze a párttagok. Juhász Ernő és Hámornayk János üdvözölő szavai

után főispánunk hosszasan elbeszélgetett a jelenlévőkkel az aktuális kérdésekről.

— GYÁSZHIREK. 73 éves korában elhunyt Kottke Ferenc nyug. közigazgatási tisztviselő. Kottke Ferenc közkezdvelt alakja volt a lévai társadalomnak és mintaképe a jó tisztviselőnek. Ma délután 4 órakor temetik, az engedélyt szentmise áldozatot május 19-én mutatják be a plébánia templomban. — Heisler József munkás életének 37 évében, harcátörn szerzett betegségében elhunyt. Temetése 7-én délután 4 órakor lesz Nagysallóban.

— KÖZGYÜLÉS. Léva város képviselő-testülete közgyűlésén dr. Lehotsky Brunó polgármester betervezte jelentését. Rövid történelmi visszatekintés után jelentette, hogy a város közönségének képviseletében üdvözölte vitéz Jaros Andor belügyminisztert. Ezután megemlékezett az elmúlt hónap folyamán megismétlődő galád orvátmadásokról, amelyek során a levegő kalóznai sok-sok magyar életet oltottak ki bombáikkal és súlyos anyagi károkat okoztak. A légóttalmi kiüritéssel kapcsolatban városunk eddig nem jeleltetett ki felvevő területét, azonban elég számosan érkeztek hozzátartozóikhoz a városba. A listát és kenyérelátást szavatalan. A buszjáratok — bár csökkentett mérvben — eddig szintén kielégítő. A szállítás, annak következtében, hogy mintegy 1400 család vágot hiottasított, némileg feljavult és így heti 6 dkg tejadagot 10 dkg-ra emelhette fel. A talp és cipőállásnál a helyzet súlyosbodott, mert az utóbbi 8 hónap alatt talpialvány egyáltalán nem volt rendelkezésre bocsátva és cipőtalvány is csak csökkentett mérvben állott rendelkezésre. A tűzifa ellátásban említésre méltó zavarok nem állottak elő. — A képviselőtestület a polgármester jelentését egyhangulag tudomásul vette.

— ELJEGYZÉS. Királyi hovatoli Lehotsky Klárít Vamosmikoláról eljegyzte Dr. Halász Tibor törvényesáki bíró Balaassagyarmatról. (Minden kü ön értesítés heiyelt).

— FÖLDINDULÁS LÉVÁN; A SZMKKE helyi szervezete rendezésben az új társi SZMKKE—Gárda május 7-én este fél 7 órai kezdettel Léván az Iparos Övassó Körben bemutatja Kodolányi János: Földindulás című színművét. Az egyke pusztítását tárgyaló világhírű darabot tizenötödöszer adják elő. — Heiyarak I. hely 4 pengő, II. hely 2 pengő, állóhely 1 pengő. Szereplők: Kántor János, Kovács Lajos, Julie, felesége Kovács Irén, Böbek Samn Hasznos János, Böbekné David Gizella Jónaika Vranó János, Simnn Péter szektás prédikátor Szuchi István, Fekete Zsuzsi Farkas Dina, Mari néni Papp Gizi, Pókás asszle László Gizi, Orvos Papp Béla, Weintraub Kuci Árpád, Weintraubné Fabri Gizi, Bró Gfeger Agoston, Kisbíró Farkas László, Kisúti Kabat László, Pap Farkas Gyula, Eszkódták Csuhor Vilmos, és Hera Vilmos, Nép: Paterke ernő, Paterke Gyula, Bakaj Béla, Kovácsik Marika.

— A PINCE A LEGBITOSABB ÖVÖHELY. Babából jelentik: Schützsné, a nemzeti szocialista női szervezet hamburgi körzetének vezetője Bécsben előadást tartott a hamburgi jégítámadások aint szerzett tapasztalatairól. Ismételtén hangsúlyozta, hogy a legnagyobb biztonságot a légítámadások ellen a pince nyújtja, bármilyen egyszerű legyen is az.

— HANGVERSENY. Május 7-én 5 órakor Léván, a Városi Színház nagytermében a bombakárosultak javára Mindenből egy keveset szórakoztató szenedéuntant rendez a Vöröskereszt. Közreműködik Márton István, egy husztaló szórakoztató zenekar és egy műkedvelő cigányzenekar. Műsor a következő: 1) Stols: Bajtárs. Induló a Kadétzerelemből. 2) Rixner: Poeszie, tangó és 3) Álmos a tengerről, tándal. 4) Friml: Rose Marie, operett egyveleg. 5) Raymond: A szivemet két kezembe zárom, tándal. 6) Fényes: Egy édes holdog anyár, lassu keringő (Márton). 7) Rixner: Pony. Intermezzo. 8) Sarony: Hűvelyk Matyi a nagydobos. Intermezzo. 9) Lehar: Vig özevgy. egyveleg. 10) Lehar: Rózsaköszoru a világ körül, tangó. 11) Kleine: Páterknak, tándal. 12) Offermann: Csak egy árvaéka, dal (Márton). 13) Niel: Volt egyszer két királyfi, jellemdarab. 14) Magyar nóták (cigányzenekar). 15) Verdi: Gyözelmi induló az Aida c. operából.

Amit még meg kell írni

Meddig használhatják még a zsidók felvetett magyar neveiket?

Gyönyörű a rendbehozott színháztermünk, de mi van a székekkel és öltözőkkel?

Kolozsváron este 6 óratól délelőtt 11 óráig nem járhatnak ki a zsidók.

Nagyváradon napi egy órára korlátozták a zsidók gettón kívüli tartózkodását.

Meddig fogják még a lévai zsidók korlátozás nélkül ellepni a lévai piacot?

A volt cseléd asszisztensnő sem lehet zsidó orvosnál.

Keresztény még tegnap is adott vajat a zsidónak

Szomorú kép. Május 1-én délelőtt 11 órakor egy keresztény nő vásárolt a Lachy cégnél. A csomagot Kohn-Kovács előlt a dagadtra hízott zsidó divatúrás vette át. Sajnos, még akadnak ilyen keresztények.

Zsidó gyermekek még mindig hordják az intézeti sapkákat. Cöreszsapkát nekik.

Internáltak Szombathelyen egy keresztényt, aki zsidóval sétált karonfogva.

Internálni kell azon keresztényeket, akik átveszik a zsidó erkölcsöket.

— UJ TANITÓNÓ. Vörös Mancs lévai földink sikerrel szerezte meg az esztergomi rk. tanítónőképzőintézetben a tanítónői képzést.

— JUTALMAT fizettek annak, aki személyi okmányait a Bars-Hont kiadóhivatalában leadja. Ösmányimait április 27-én este, vagy 28-án reggel a Dák Ferenc utcában vesztettem el egy értéktelen kis közli kofarral.

— GETTÓ LÉVÁN. Az alsópán a polgármester előterjesztésére Léván a zsidók tartózkodási helyétől a követhető utcákat engedélyezte: Vagóhid, Gombós, Eötvös, Damjanich, Klyó, Koháry, Klapka, Rothermere, Mártonffy, Beresényi, Dobó, Tompa, Kersák, Bottka utcák, Főra és Teleki terek és Magtarkós.

— ZSIDÓ ELLENES INTÉZKEDÉSEK A LÉVAI JASÁBAN. A lévai járásban más kormányváltás előtt a legerélyesebben léptek fel a hatóságok a zsidók ellen. Ennek ellenére még most is igen sok visszaélésre jönnek rá. Zselezen és Nagysallóban a rasszizs fojalmán rengeteg álelmiszer és egyéb közönségségleti cikk került elő. Egyedül Nagysallóban több mint 5 méterházas szirt találtak. Egy öreg zsidóasszonytól egy zsak gyuta-csot, amit minden bizonytal nem azért rejtgetett, mintha vadászni szokott volna. Steiner Herman fakövevényi zsidó, mivel nem hordta a zsidó csallagot 1000 pengő pénzbüntetésre, átváltoztatható 90 napi elzárásra ítélték. Dr. Steiner Oszkár lévai ügyvéd Feloldáséssén Palinkás Istvánnal rejtett el 3 börtön ruhát, egy írógépet és porzívógépet. A lévai fűszolgabírói hivatal Palinkás István internálta és átírt a lévai magyar királyi rendőrkapitánysághoz, hogy internálási eljárás indítsdon Dr. Steiner Oszkár ellen is. Ungár Mária szelái zsidóasszony a kutyájára csallagot tett és úgy állírt. A tárgyaláson méltatlankodott, hogy ilyen tróféát is bennadított. Tette és kihívó viselkedése miatt őt is azonnali internáltak és beszállították a tolonchába. Rintel Béla szidő még most is intáradokdódt a nagyváranyai cukorgyári barabacsokai birtokán. Ő sem viselte a csallagot. A fűszolgabírói hivatal rendőri felügyelet alá helyezte. Az ítélet után a zsidó megjelent a barabacsi jegyzői hivatalban és kikelt a kötelezettség teljesítő főjegyző ellen. Erre fel őt is internáltak és beszállították a tolonchába. Igazán örütnak ennek a példát szolgáló ítéleteknek.

— **POSTAGALAMBOK BEJELENTÉSE.** Felhívom a város területén postagalambokat tartó, vagy tenyésztő egyéneket, hogy postagalambjaik asztal 48 óráig belől a delelőtti órákban a kapitányságon I. em. 10. számú szobájában jelentsek be. A mulasztókkal szemben a bűvádi eljárásról felül az internálási eljárást is folyamamba teszem. Dr. Bogár János m. kir. r. tanácsos, a kapitányság vezetője.

— **MI LESZ A FÖTÉRI SZOBORRAL?** Léva főteret teljesen elcsúfítja az ottani ismeretlenül felállított szobor, ami miatt az Országossá is érdekes. A szobor alakjánál fogva igen alkalmas lenne egy hosszabb utvonatra. Idetartozunk, hogy helyezzék a szobrot a Felszabadulási ut végére ezen felirattal: Erre jöttek be felszabadító hősvédek az ősi magyar Lévára.

— **TALÁLTAK okmánybélyeget; igazolt tulajdonosa a levai rendőrkapitányságon.**

— **ZSIDÓK A VENDÉGLŐKÉBEN.** Május elsajjói kezdve zsidóknak éttermekben, vendéglőkben, kávéházakban és hírfőzésekben csak olyan ételkiszámlákat ki, amelyek elészítéséhez zsír nem kell. Tehát leves, sajt nélkül készült főzelék, vagy tészta és olyan húsleves, amely sajt nélkül készült. Ugyancsak betiltották a zsidók vendéglőiből, hírfőzésekéből háza hőzések kosszójukat.

— **ZSIDÓRAZÁLA VEREBÉLYEN.** Verebélyen erősen kezdtek hozzá a zsidókérdés megoldásához. A múltkoriban 20 zsidót szállítottak internálótáborba. A verebélyi jobboldali közvélemény azonban még jó néhányat szívesen tartanak hűdés és megjelözték azon jócsinosságú urak nevét, akik meg most is közbánják érdekükben. Megkérdezték a zsidó lakosok átvételét is. Jellemez az itteni zsidóságra, hogy még az idehelyezett keresztény tisztviselőket is látnak néhányszor egy egészen teljesen lakásokban voltak kénytelenek megbeszélni, addig a zsidók 7—8 szobás lakásokban terpeszkedtek. Elég jellemző erre dr. Székely zsidó ügyvéd példája 2 tisztviselőnek adott át 1—1 szobát, egy családnak pedig 2 szobás komplett lakást, ennek dacára még mindig 3 szobában lakik. A múlt hét pénteken erőlyes rassza indult meg az árurejelgetés ellen.

A zsidó bizalmi mindössze 50 kg. talpat és 40 m. széles gépszíjat találtak. A legnagyobb fogást Roxoscaiwig Jakab nyakkeresztről találtak. 2 méterre messze tülly vásonarója volt. Tarszkerékben szállították a konyakot, likőröket, pálinkákat, francia pezsgőket. Egyedül mára 800000 pengő értékben hozták el a szut. Szociálcionel 4. Kvi nereknel 8 lada ólomüvegteristályt találtak. Sokan rejtejték el a mi keresztyényeknél. A rassza folyamán több mint 1 millió pengő értékben szedtek össze kőszűkegietit cikakéket. A régi Levante otthon és a hőszéghassa nagyterme szulo ástg megtelt eikobzott, áruval. Liszt, ár, cukor, ital, vaszon, szövet, szőgy, kocainkócs, ruha, riss, kávé stb. stb. felszűk az eikobzott áruk közt. Talátható még 1914-ből való Ri Abadie cigarettáipapír is egy ladával. Eanyi minden került elő eddig a szegény verebélyi zsidóktól. Minden dicseretet megérdemeltnek a derek verebélyi csendőreink eredményes munkájukért. Hasonlóan megindult a rassza a hőnyöken is. Kismányós is igen sok árut találtak elrejtve. Itt a csendőrség listaróttatta és Verebélyre kísérte W.iss Edít soproni származású zsidónő és egy ismeri keresztény kereskedő zsidó vagyos rejtegetése miatt.

— **AZ EGÉSZ ORSZÁGBAN SZÜNETEL A FÖLDMIVES ÉS MEZŐGAZDASÁGI LEVÉNTÉK FOGLALKOZTATÁSA.** A Levante Hírközpont jelenl A Honvéd Imi Miniszter rendeletére az egész országban megszüntették a mezőgazdasági munkásokból, földmives ifjakból álló levontecspatok foglalkoztatását. Az igazságot a közönséges árcsökkentésre vetették be és messi munkára alkalmasságuk. A városi, iskolai vállalati levante csapatok földmives ifjai is felmentették a foglalkoztatás alól, és olyan csapatokat osztottak be, ahol a kiképzés szünetel. A miniszter rendeletét mindenképp végrehajtották az illetékes városi és városi levontecparancsnokok. Ahol még valami tisztázatlan kérdés volna, ott az érdekelteknek az illetékes járási és városi parancsnokokhoz kell fordulni. A földmives levonték

elmulasztott kiképzését a mezőgazdasági munkák befejezésével, aratás után július 15-től pótolják. (LHK)

— **ELLENSÉGES REPÜLŐGÉP RONCSOKHOZ NYULNI TILOS.** A Honvédelmi Miniszter 169000. Eln. 1943. sz. rendeletre való hivatkozással a következőket rendelem el: 1) Ellenséges repülőgépek roncsokhoz, azok alkatrészeihez és az azokkal kapcsolatos tárgyakhoz hozzányulni, vagy azokat elvinni életveszélyes, miért is tilos. Azokat azonnal a Légo. parancsnokságnak (Ferenc József-u. 10. sz.) vagy a legközelebbi rendőroroszemnek be kell jelenteni. 2) Légítámadás esetén fel nem robbant, vagy csak részben robbant ellenséges bombákhoz, vagy az ellenség légi hadviselésénél alkalmazott fegyverekhez, vagy eszközökhöz hozzányulni tilos. Az, aki ilyen fegyvereket, eszközöket, tárgyakat talál kötelez erről a város légótelmi parancsnoksághoz, vagy a rendőrkapitánysághoz, rendőroroszemnek azonnal jelentést tenni. Talált bomba alkatrészeket, valamint általában minden ismeretlen, de valószínűleg az ellenséges támaszból eredő tárgyakat a város légótelmi parancsnokságnak, vagy rendőroroszemnek jelenteni, vagy átadni tartosik. A honvédelmi miniszter az ellenséges támaszból származó tárgyakkal és eszközökkel való eljárást esetenként szabályozhatja és ezt az eljárást arra illetékes hatóságok, illetőleg a városi és sajtó útján hozza a lakosság tudomására. Leve, 1944. évi május hó 5-én. Dr. Bogár János s. k. m. kir. rendőrtanácsos, Légo. parancsnok.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.

SZÜLETÉSEK: Németh István Menyhár Mária leánya Mária Rozália — Balogh Margit fia Tibor — Czibok István Tóth Katalin fia István Balázs — Fábán Gyula Botka Gizella fia Péter Gyula — Ladán Anna leány Anna Mária — Bodo Jenő Major Rozália fia Jenő József — Gasparet Bela Hetzer Márta fia Kristóf Bela László.

HAZASSÁG: Vég Lajos ref. Tamás Margit ref. HALÁLESETEK: Hóka Sándor 1 éves — Kottek Ferenc 73 éves — Heister József 37 éves — Balogh Tibor 12 napos.

Léva m. város polgármestere.

4350—1944. szám.

Hirdetmény

Értesitem a zsidók lakóhelyeként kijelölt utcákban lakó keresztény hazulajdonosokat és lakasberlőket, hogy beadott kérvényeik alapján továbbra is ott lakhatnak, ahol eddig laktak.

Léva, 1944. május 5-én.

Dr. LEHOTZKY s. k. polgármester.

Rádióműsorunk Budapest I-en

1944. május 14-től május 19-ig.

Azonos a mindennapi műsorfelvitésben: 6:00 Úzen az otthon. 6:25 Ébresztő, torna, 6:45 Reggeli z. 7:00 Hír. 8:00 Hírek: német, román, szlov. ruszin és szerb nyelven. 8:35 Zene. 10:00 Hír. 12:00 Harangszó. 12:40 Hírek. 1:20 Időjelzés. 1:30 Honv. úzennek. 2:30 Hírek. 4:45 Hírek. 6:50 Hírek. 9:40 Hírek. 10:10 Hírek; német, angol és francia nyelven, 11:45 Hírek. HÉTFŐ: 10:10 Zene. 11:10 Rádiózene, 12:10 Országos postáztene, 2:00 Fuvószenekar, 4:20 Szalonötös, 6:00 Vezényel a szervó. 7:10 Zene, 8:35 Racz Valt enekel. 10:40 Seta Operettországban. KEDD: 10:10 Hangszerszólók. 11:10 Operett-részletek. 12:10 Szalon-együttes. 2:00 Orah Kálmán cigányzenekar, 2:50 Zene, 6:10 Magyar hártá, 7:50 Halhatatlan akta, 8:25 Cigány-z, 9:10 Zene-felóra. SZERDA: 10:10 Zene, 11:10 Kamara-zene, 12:10 Honvéd-zene, 2:00 Művész lemezek, 3:35 Népzene, 4:15 Zenei-lexikon, 5:10 Cigány-zene, 7:00 Hangverseny, 8:15 Zene: mesterei, 9:10 Híres nóták. CSÜTÖRTÖK: 10:10 Zene, 11:10 Énekek, 12:10 Hanglemezek, 2:00 Szalonzene, 3:00 Zene, 5:55 7:00 Magyar nóták, 9:10 Honvéd-zene, 11:20 Szó, se beszéd — muzsika. PÉNTEK: 10:10 Zenekari-művek, 11:10 Opera-zene, 12:10 Rendőr-zene, 2:00 Balett-zene, 2:55 Szalonzene, 4:10 Honvéd-zene, 5:45 Nepmuzsika, 6:15 Trobadour, 8:50 Szorakozt.-zene, 10:40 Cigány-z. SZOMBAT: 10:10 Muzsika, 11:10 Zene, 2:00 Cigány-zene, 4:25 Filharmonika, 5:00 Rádió-zene, 5:00 Cigány-zene, 7:00 Művész-lemezek, 10:20 Zene. VASÁRNAP: 10:00 Szent-mise, 11:10 Evang. istentiszti, 12:20 Zene, 2:00 Művész-lemezek, 3:45 Magyar-nóták, 5:25 Zene, 7:55 Német zeneművek.

Színház Léván

Nádasi József színtársulata f. hó 10-én, szerdán kezdi meg előadásait Léván. A társulat névsora: Dolgos Ida hősnő, Szerdahelyi Borbála énekes primadonna, Rákos Katy szubrett primadonna, Botos Jutka énekes naiva, Simándy Erzsé naiva, Jancsó Jolan komika, Kurina Emma komika, Szalay Rózsa színésznő, Kádár Zsófia sugónő — Nádasi József drámai hős, Kardoss József ig. h. főrendező, buffó, Herverth János karmester, Palos György bonviván, Csizsér András szerelmes színész, Csák Hugó táncoskomikus, Kárpáti Jenő titkár, jellem és buffó, Lakky József síhedér, Tarnóczy Ferenc jellem-színész, Vajda István színész. Bemutatásra kerülő darabok: Operettek: Tábornokné, Két kapitány, Fekete Péter, egy boldog pesti nyár, Mi lesz Villivel? Csak egy kislány van a világon. Királynő csókja, Tavasz mámor, Debreceben kéne menni, Elveszem a feleséget, Cigányszerelmé, Pacsirta, Ballépés jobbra. — Próza darabok: Az első, Marikám, Tacskó, Zsuzsó, Vasgyáros, Mondj igazat, Gyurkovics lányok, Kék róka, Szilágyi Irma. Szerdán és vasárnap kétszer Szilágyi László nagy operette a Tábornokné kerül színe Antal lia vendég-szereplésével. Csütörtökön a Debreceben kéne menni nagyoperett, pénteken és szombaton Dolgos Ida és Nádasi József felléptével Kerecsendi Kiss Márton nagyszerű szindarabja a műsor. Nádasi társulat mindenütt nagy sikert aratott és megérdemli a levai közönség pártfogását. Reméljük, hogy a gyönyörű rendezéshozott színházterünkben sok forró sikerű estben lesz részünk. Bérlet igénylések Kárpáti Jenő titkárnál, vagy a Városi Színház portánsálal jelentendők be. A helyárak mérsékelték a legolcsóbb hely 1 pengő, a legrágább 4 pengő 80 fillér.

Mindent a Vöröskeresztért!

A Lévai Vöröskereszt Önk. Apolóni Szevzetének felkérésére a Városi Mozgó bérleje Varenics Antal 10 és 20 filléres felarral adatta el a mozi-gegyeket a husviti ünnepek alatt. Ezt a többletmunkát Soder Ferenc jegyzőntárnok vezette nagy lelkesedéssel, aki örömmel hozta be a Vöröskereszt pénztárába az így összegyűlt 570 P. összegget. Halás szívvél mond ezert köszönetet ugy Varenics Antalnak mint ügyes alkalmozótjának s a város felül-fizető közönségének a Vöröskereszt Vezetősege.

Ugyancsak az Apolóni Szevzet, meg múlt év december hó 10-én Hólapdatézt indított s ebből az alább megnevezett házisszonyok jóvótából 353 P. jutott a Vöröskereszt pénztárába.

Schubert Tódorné 26, Géczl Jolán 12, Czeglédy Pálné 6, Pokorny Árpádné 10, Surányi Bsláné 4, Barsváry Kálmáné 17, Offermann Ágostonné 20, Köller Erzebet 13, Varga L-né 10, Franciszky Irma 8, Klein Odónné 10, dr. Madocsay Jánosné 14, Belády Lászlóné 12, Denis Zoltánné 15, Madaras Jozsefné 5, Fuchs Melánia 8, dr. Guba Jánosné 15, Komjáthy Lajosné 20, Bartha Pálné 12, dr. Tóth Dezsőné 15, Stefaics Istvánné 10, Geleta Lászlóné 10, dr. Kersék Lászlóné 10, vitez Keresztény 12, Szénassy Sándorné 14, Koralevszky Rezsőné 20, Sallány Lajos 5 pengő.

Surányi Bela névnapmegváltás címén 80 P. jutott a Vöröskereszt által fenntartott Hivatásos Apolóni iskolák céljaira Isten áldása legyen a nemesszívű adakozók. Vezetősege.

A most végérett Házibetegápolási tanfolyam után Önk. Apolóni kiképzést indítottunk a Tűzoltó-lak tanya Leventetermében. Még lehet jelentkezni május 8-ig azaz heifőn delúta 6 óráig Schubert Tódorné vm. vöröskereszt önkéntes főapolóniőné.

A többi adományozó névsorát jövő számunkban közöljük.

Isten áldása legyen a nemesszívű adakozók!

VEZETŐSEGE.

Zongorahangolást,
tisztítást vállal!

Káposztás, Esztergom

Galamb utca 2. sz.

Kitűnő hangu zongora eladó.

Levél egy tévelygő nemzeti szocialistához!

Kedves Barátom! Bocsáss meg hogy így a nagy nyilvánosság előtt írom e sorokat, de úgy érzem, ez az egyedüli helyes út, amelyen a jelen körülmények között soraimat hozzád eljuttathatom. E förebocsajtom, nem szivesen írom e levelet. Önmagammal küzdök hogy leírjam e azokat a betűket, amelyeknek egymásbafűzése után azt a szót olvasom le a papírról, hogy te áruló!... áruló?... Hát lehetséges ez? Hisz délelőtt még beszélgettem veled, akkor még csak sejtetni sem engedted azt a tényt, amelyről delután már megdöbbenve vettem tudomást. Persze most sem téled értesíttem, hogy árulója vagy annak a pártnak, amelynek tagsági könyvét talán most is valamely zsebedben rejteted, árulója e párt Vezérének Száasi Ferencnek, árulója annak az eszmének, amelyre fogadalmat tetél, még nem is olyan régen előttem a saját lakásodon, ahova bocsánatképpen meghívtál egy előbbi kisebb kilengésed jóvátétele végett. Megvalóltam örömmel tettem eleget meghívásodnak, mert mindig értékes embernek embernek tartottalak felrettem mindon egyéni sérelmet, mivel csak egy volt főztem előttem az eszme, amelyért úgy gondoltam, közösen küzdünk. Ugye emlékszel még arra az estére, amidőn kérte tőlem, hogy hozzam rendbe a nyilas tagsági könyvedet?... Mert en nagyon is emlékszem! Hisz akkor mutatál nekem egy levelet, amely szerint te megvezető lehetnél gróf Pálly Fidél nemzeti szocialista pártjában, de persze akkori szavaid szintet hallani sem akartál erről, mert meg voltál győződve arról, hogy ezek csak álnemzetiszocialisták Esküdöttél Száasi Ferencre, aki egyedül van hívatta arra, hogy kivezesse ezt a sokat szenvedett magyar népet ebből a rettenetes firtóbból, amelybe pütokratáink a legutóbbi évtizedekben taszították. Bizony pir önti el arcomot, ha rá gondolkodok, hogy ezek után a nagy fogadkozások után bucsuzólt megdőlélt és megcsokoltad az arcomot. Most gondolkodom felette, hat még mindig vannak judások? Mint 1944 évvel ezelőtt, akik csokkal áruják el az ember fiát?... Igen Árulója lettél az eszmének is, amelyért milliók ontják szent vérüket, ontják azzal a tudattal hogy csak mi győzhetünk, csak mi, mert nálunk az igazság! Ezt az igazságot akard te meghazudolni ma, amidőn minden becsületes jobboldali testvéri összefogás akar? Hat ez igazán egy furcsa összefogás! Lévan még eddig nem hallottam a nyilasokon kívül más nemzetiszocialistákról és te mégis most párhelységet kérsz valami magyar nemzetiszocialista pártnak. Hol van itt ez a pári?... Vagy talán te akard most megszervezni? Persze, nyilas könyvel a zsebedben, talán pont a nyilasok ellen? Ugy tudom még nem leptél ki a partból, vagy talán nem volt annyi erkölcsi erőd, hogy ezt bejleltsd nekem? Nézd én megmutatom, hogy még mindig milyen jó barátod vagyok, megkímélek etőtől a faradságtól és partvezetőbiztosi jogomnál fogva ezennel, azonnali hatállyal kizárlak a nyilaskeresztes partból. Ezen elhatározásomat különben posta útján is címredre ugyancsak elküldöttem. Különbven vagyok nemzetiszocialista köszöntéssel Kitartás — Gyözünk — Eljen Száasi!

HIDASÍ PÁL
megvezeveztó.

Köszönetnyilvánítás.

Eruton mondok köszönetet mindazon rokonoknak, jóbarátoknak és ismerősöknek, akik felejtethetlen férjem elhunyna alkalmával részvéúükkel felkerestek és Ót utolsó útjára elkísérni szivesek voltak.

özv. Szmidák Gyuláné.

Lakást, kenyeret kapna takarításért egy magános nő. Honved-u. 73. 633

Tóth Arthur kir. járásbir. végrehajtó, Léva
205—1944. vght. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Dr. Korpás László ügyvéd által képviselt Kiskálna község javára 355 P 48 fillér tőke és járuléka erejéig, amennyiben a követelésre időközben részletfizetés történt, annak beszámításával, a lévai kir. járásbíróság 1943. évi P. M. 605 sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán lefoglalt 1200 pengőre becsült ingóságokra az árverés megtartását elrendelem, végrehajtást szenvedő lakásán, Kiskálnán leendő megtartására határidőül 1944. évi május hó 19. napjának delutáni 15 órája tűzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt lovak és egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek, de legalább a becsár kétharmad részéért, készpénzfizetés mellett el fogom adni még akkor is, ha a bejelentő fél a helyszínen nem jelenne meg, hacsak ellenkező kívánságot írásban nem nyilvánít.

Léva 1944. évi április 30-án.

TÓTH ARTHUR s. k.
kir. bir. végrehajtó.

Tóth Arthur kir. jbir. végrehajtó, Léva.
207—1944 vght. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Dr. Mocsy Ába ügyvéd által képviselt lévai Takarékpénztár javára 987 P 80 fillér tőke és járuléka erejéig, a lévai kir. járásbíróság 1944. évi P. M. 262 sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán 1370 pengőre becsült ingóságokra az árverés megtartását elrendelem — végrehajtást szenvedő lakásán, Léván leendő megtartására határidőül 1944. évi május hó 20. napjának deléltóti 10 órája tűzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt butorkat s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek, de legalább a becsár kétharmad részéért, készpénzfizetés mellett el fogom adni még akkor is, ha a bejelentő fél a helyszínen nem jelenne meg, ha csak ellenkező kívánságot írásban nem nyilvánít.

Léva, 1944 április hó 30-án.

TÓTH ARTHUR s. k.
kir. bir. végrehajtó.

Léva megyei város polgármestere.

4361—44. dr. K. szám.

Tárgy: Diphteria-oltás 1944-ben.

FELHÍVÁS.

Felhívom Léva m. város lakosságát, hogy a városi orvosok a kötelező diphterias oltásokat 1944 május 30. és 31-en deléltóti 10 óratól a varosháza orvosi rendelőjében fogják megtartani.

Diphteria oltásra minden gyermek kötelezett, aki az 1944. év folyamán betölti a második életévét.

Ezért a szülők és gyámok felhívhatnak, hogy törvényes következmények terhe mellett a fenti felhívásnak a legpontosabban tegyenek eleget.

Léva, 1944. május hó 2-án.

Dr. LEHOTZKY s. k.
polgármester.

Léva megyei város polgármestere.

4362—44 dr. K. szám.

Tárgy: 1944. évi himlőoltások.

FELHÍVÁS.

Értesitem a város lakosságát, hogy a városi orvosok a kötelező himlőoltásokat 1944 május hó 17-én és 19-én deléltóti 10 óratól a varosháza orvosi rendelőjében fogják megtartani.

A beoltottak 1944 május hó 24. és 25-én d. e. 10 órakor ugyanott ellenőrzésre tartoznak megjelenni.

Himlőoltásra kötelezett minden gyermek aki 1944. év folyamán életének 1. évét betöltötte vagy betölti.

Ezért felhívhatnak a szülők és a gyámok hogy törvényes következmények terhe mellett a fenti kötelező oltásra gyermekeikre feltétlenül jelenjenek meg.

Léva, 1944. évi május hó 2-án.

Dr. LEHOTZKY s. k.
polgármester.

Az Ipolysági kir. járásb. mint telekkönyvi hatóság
14—1944. tk. szám.

Árverési hirdetemny - kivonat.

Glasz Mihályné szül. Breuer Erzsébet végrehajtónak Gubrán József és Gubrán Józsefné szül. Terényi Matild végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 800 P. tőkekövetelés és járuléka behajtása végett — a drégelypálánki községben fekvő s a drégelypálánki 272. sz. tjkvben A I. 2 3—6 sor 223. 538. 1104. 2763. 1179. hrsz. alatt felvett ingatlanból Gubrán József neven álló jutalekra 400 P. kikáltási árban, — u. o. az u. a. sz. tjkvben A + 1. sor, 1607. hrsz. alatt foglalt (szőlő hajduhegy ingatlanból, u. a. jutalekra 20 P. kikáltási árban, — u. o. sz. u. a. sz. tjkvben, A + 2. sor. 1639. hrsz. a foglalt (szőlő hajduhegy) ingatlanból u. a. jutalekra 20 P. kikáltási árban, — u. o. az u. a. sz. tjkvben A + 3. sorsz. 2060. hrsz. alatt foglalt (elletes szőlő) ingatlanból u. a. jutalekra 30 P. kikáltási árban, — u. o. az u. a. sz. tjkvben A + 4. sorsz. 2062. hrsz. alatt foglalt (elletes szőlő) ingatlanból u. a. jutalekra 20 P. kikáltási árban, — u. o. az u. a. sz. tjkvben A + 5. sorsz. 2131. hrsz. alatt foglalt (elletes szőlő) ingatlanból u. a. jutalekra 5 P. kikáltási árban, a drégelypálánki 662. sz. tjkvben u. a. neven álló közös legelő illetmenyre 35 P., — a drégelypálánki 663. sz. tjkvben u. a. neven álló közös erdő illetmenyre 20 P., — a drégelypálánki 1517. sz. tjkvben A + 1. sorsz. 1024. hrsz. alatt felvett ingatlanból (pásti dűlő) u. a. neven álló jutalekra 300 P. kikáltási árban, — a drégelypálánki 2116. sz. tjkvben A + 1. sor, 337. hrsz. alatt felvett ingatlanból (ház, udvar, kert) u. a. neven álló jutalekra 200 P. kikáltási árban, — a drégelypálánki 194. sz. tjkvben A + 1. sorsz. 1872. hrsz. alatt felvett (szőlő elletes) ingatlanból Gubrán Józsefné szül. Terényi Matild neven álló jutalekra 10 P. kikáltási árban, — u. o. az u. a. sz. tjkvben A + 2 sorsz. 1972. hrsz. alatt felvett szőlő elletes ingatlanból u. a. neven álló jutalekra 3 P. kikáltási árban, — u. o. az u. a. sz. tjkvben A + 3 sorsz. 2082. hrsz. alatt felvett szőlő elletes ingatlanból u. a. neven álló jutalekra 14 P. kikáltási árban, — u. o. az u. a. sz. tjkvben A + 4. sorsz. 2103. hrsz. alatt felvett prészah az elletésben ingatlanból u. a. neven álló jutalekra 1 P. kikáltási árban, — u. o. az u. a. sz. tjkvben A + 5 sorsz. 2111. hrsz. alatt felvett szőlő elletes ingatlanból u. a. neven álló jutalekra 7 P. kikáltási árban, — u. o. az u. a. sz. tjkvben A + 6 sorsz. 2141. hrsz. alatt felvett szőlő elletes ingatlanból az u. a. neven álló jutalekra 7 P. kikáltási árban, — a drégelypálánki 1091. sz. tjkvben A I 5 sorsz. 2552. hrsz. alatt felvett szántó csapás és tuskós ingatlanból u. a. neven álló jutalekra 200 P. kikáltási árban, — a drégelypálánki 1119. sz. tjkvben A I. l. sorsz. 731. hrsz. alatt felvett fekete pataki rétek ingatlanból u. a. neven álló jutalekra 200 P. kikáltási árban, — a drégelypálánki 1167. sz. tjkvben A I 3-4 sorsz. 722. 723. hrsz. alatt felvett fekete pataki rétek ingatlanból u. a. neven álló jutalekra 20 P. kikáltási árban, — a drégelypálánki 672. sz. tjkvben A I. l. sorsz. 616. hrsz. alatt felvett egytagos szántó ingatlanból u. a. neven álló jutalekra 200 P. kikáltási árban, — a drégelypálánki 1296. sz. tjkvben A + 1. sorsz. 2562. hrsz. alatt felvett szántó csapás és tuskós ingatlanból u. a. neven álló jutalekra 100 P. kikáltási árban, — a drégelypálánki 1367. sz. tjkvben A I 1-2. sorsz. 702 703 hrsz. alatt felvett szántó első urberí vető ingatlanból az u. a. neven álló jutalekra 10.0 P. kikáltási árban, — a drégelypálánki 1787. sz. tjkvben A + 1. sorsz. 699. hrsz. alatt felvett szántó első urberí vető ingatlanból az u. a. neven álló jutalekra 200 P. kikáltási árban, — a drégelypálánki 1797. sz. tjkvben A + 3. sorsz. 2551. hrsz. alatt felvett szántó csapás és tuskós ingatlanból u. a. neven álló jutalekra 20 P. kikáltási árban, — a drégelypálánki 1852. sz. tjkvben A + 1 sorsz. 1224. hrsz. alatt felvett szántó telkesek ingatlanból u. a. neven álló jutalekra 20 P. kikáltási árban, — a drégelypálánki 2016. sz. tjkvben A + 1. sorsz. 1290.b. hrsz. alatt felvett szántó második urberí vető ingatlanból u. a. neven álló jutalekra 300 P. kikáltási árban, — a drégelypálánki 2099. sz. tjkvben A I 1-3. sorsz. 239. 240 187 hrsz. alatt felvett ház, kert és nyomtató hely ingatlanból u. a. neven álló jutalekra 340 P. kikáltási árban elrendelte.

Az árverést 1944. évi május 25. napján deléltóti 10 órakor Drégelypálánki községaházánál fogják megtartani.

Bánatpénz a kikáltási ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százalékára kell kiegészíteni.

Ipolyság, 1944. évi január hó 10. napján.

Dr. VIRÁGH JÁNOS s. k. A kiadomány hitelező:
kir. járásbíró. BÓDOGHI kiadó.

Keresztény 4 középiskolát végzett fiatalember irodai munkát vállalna. Cim a kiadóban. 666

Strasser galambok, angóra és belga óriás nyulak tenyésztésre eladók. Hunyadi-utca 2. 607

Eladó 1 drb Robot 6 HP, 1 drb 4 HP Lorentz. 1 drb szecsavágó 11 colos, kitűnő állapotban, Lőrinc Mihály, Nagysalló. 608

Fizetővendégnek jönne kibombázott öske-resztény uriaszony Lévára. Levelet a kiadóba kérek. 609

Zongorát, vagy pianinót vennék. Ár-megjelöléssel levelet a kiadóba kérek. 610

Rekamiert, két fotelt és 4 széket vennék. Levelet a kiadóba kérek. 611

Eladó sima cipő varrógép, Szent Imre utca 11. 612

Hadirokkant munkabíró, a városi uszodában kabinos minőségben alkalmazást nyerhet. Jelentkezés a városi villamostelep irodájában. 614

Jóházból való fiu tanulónak fizetéssel felvételték. — Hagony Géza, arany- és ezüstműves, Léva. 631

Kátrány -papír (szigetelő papír) kapható. „Hangya” Léva. 632

Rövidzongorát vagy pianinót bérelnék. Gyönyörű nagy szőnyeg eladnék. Eladó szép ebédlő 850 P-ért. C m a kiadóban. 635

Eladó egy 720-as cséplő motorral együtt. Gömbös Gyula-u. 1. 634

Léva megyei város adóhivatala.

612—1944 adóhiv. szám.

HIRDETÉMÉNY.

Felhivom Léva m. város háztulajdonosait, hogy bérbeadott házrészeik és lakásaik bér-övedelmében beállított, — 1943. év novemberében beállított házbérlőjelemtől eltérő változásokat, úgy a béremelést, mint a bércsökkenést 1944 május hó 20-ig bezárólag jelent-
sék a városi adóhivatalnál.

Aki az évközi bejelentésre irányuló kötelezettségének május hó 20 ig nem tesz eleget, az előállított bércsökkenés folytán járó adótörlesztéshez való igényét elveszti.

Aki az évközben beállított házbérlés foly-
tán többlet jövedelem bejelentését elmulasztja, a házadó-törvény megfelelő rendelkezései alap-
ján bírságban részesül.

Léva, 1944. évi április hó 29-én.

ANDRÁSI s. k.
városi adóhiv. főnök.

Léva megyei város polgármesterétől

Szám 3782—1944. Ba.

Tárgy: A város belterületén szabado-
don kóborló ebek kiirtása.

Hirdetmény.

A fennálló törvények és rendeletek dacára Léva város ebtartó közönsége következetesen szabadon engedti kutyáit, miáltal a járókelők testi épségét veszélyeztetik és a város park-
jaiban helyrehozhatatlan károkat okoznak.

Utóljára figyelmeztetem az érdekelteket, hogy kutyáikat csak pórázon és szájkosárral hozhatják ki az utcára és terekre és éjjel sincsen jogukban azokat szabadon engedni a városba. Akik ez ellen vétnek, a legszigor-
rubban lesznek megbüntetve s kutyáik minden körülmények között kiirtva.

Léva, 1944 április 26-án.

Dr. Lehotzky s. k.
polgármester.

Keresek Singer női varrógépet —
Szent Imre utca 11. 613

Keresek megvételre használt matracó-
kat. Cim a kiadóban. 616

Figyelem! Május 8—15-ig rendkívül
magas árat fizetek rumos,
likőrös, pálinkás üvegekért, Major, Mussolini
utca 21. 617

Eladó jóállapotban levő 15 HP War-
scholovszky direkt fagáz motor
és a hozzávaló új fagáz generátor komplett
tisztítókkal, csövekkel viktartály stb. Érdek-
lődni lehet ifj. Bütfi Elemér Léva, Baross-u. 10
620

Butorozott szoba verandával kiadó.
Jókai utca 15. 623

Használt butorok eladók, Jókai u. 15.
624

Tanulót felveszek. Rohács Gusztáv —
épületbádogos Léva. 625

4 csöves rádió, táska gramofon eladó
Kandra fodrásznál. 626

Jókarban levő gyermekkocsi eladó,
Farkas Mihály utca 1.
(Polgári iskola mögött.) 627

Jóházból való fiut tanulónak felvesz
Horváth Béla fodrász. 628

Eladó hét fiókös sülyesztős Singer varrógé-
p. Cim a kiadóban.

Főuri házakból kitűnő éves bizonyítvá-
nyokkal, háztartás minden ágában
teljesen jártas, nagyon megbízható, szorgal-
mas, idősebb komoly leány urasági házban
elhelyezkedne. Cim a kiadóban. 586

Jó házból való fiu felvétetik. Holop István
cukrászmester, Oroszka. 566



**Szakszerű
javító-
műhely!**

Varrógépek, kerékpárok,
bel- és külföldi gyártmányu.
Gramafon lemezek
legújabb felvételek.
Fegyvergyári
vadász- és céllövő fegyverek.
Vadászati és halászati
cikkek.

BÁROSKA J. Léva. Tel. 130



Darmol a legelterjedtebb
és legrégebbi csokkládés
hashajtó. 35 éve milliár-
használik, mert teljesen
megbízható,
ártalmatlan

Városi Mozgó, Léva

Tulajdonos: Varenics Antal. — Telefon 67.

ELŐADÁSAINKAT hétköznap este 5 és 7 ó.,
szombat, vasár- és ünnepnap 1--3--5 és 7 órakor

PÉNZTÁRNYITÁS: hétköznap d. u. 4 órakor,
vasár- és ünnepnapon délelőtt 10 órakor.

VIDÉKIEKNEK jegyeket telefon vagy
levélmegrendelésre fenntartunk.

Május hó 6-án, 7-én és 8-án
Szombaton, vasárnap és hétfőn

MUKI

Nagy kacagató vigjáték.

Főszereplők: Pelsőczy Zita, Turay
Ida, Berkly Lili, Major Ida, Szilassy
László, Latabár Kálmán, Csontos Gyula,
Sárossy Andor, Jakab Laci.

MAGYAR HANGOS VILÁGHIRADÓ!
Első terrortámadás Budapest ellen.

Május hó 9-én, 10-én és 11-én
Kedden, szerdán és csütörtökön

LEZÁRT AJKAK

Főszereplők: Fosko Giachetti, Annette
Bach, Andrea Checchi.

„U F A” HANGOS VILÁGHIRADÓ!

Május hó 12-én, 13-án, 14-én és 15-én
Penteken, szombaton, vasárnap és hétfőn

ORIENT EXPRESS

Főszereplők: Pelsőczy Irén, Ajtay An-
dor, Vaszary Piri, Csontos Gyula,
Pethes Sándor.

MAGYAR HANGOS VILÁGHIRADÓ!
Második terrortámadás Budapest ellen.

ÉRSEKUVÁRI TAKARÉPKÉNTÁR

lévai fiókjá

Eötvös-utca és Mussolini-utca sarkán (Kürti-ház)

A PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK

BETÉTEKET leányintézet

KÖLCSONOKET

legelőnyösebben
gyűmölcsötzet



kedvező feltételek
mellett folyósít

Fontosabb üzletági: Váltókölcsön, folyószámlahitel, áru-
lombard kölcsön, zöld-
hitel folyósítása, közszállításokból eredő követelések megelőlegezése, kezességi
hitel, fuvardíjhitel stb. Széleskörű bankösszekötötése folytán az ország bár-
mely részébe költségmentesen teljesít átutalásokat. Foglalkozik a banküzlet
minden ágával. Osztálysorsjegy eladás.